



联合国  
安全理事会



Distr.  
GENERAL  
S/12704  
1 May 1978  
CHINESE  
ORIGINAL: ENGLISH

秘书长就有关南罗得西亚局势问题的  
安全理事会第 423(1978)号决议的  
执行情况提出的报告

1. 安全理事会于一九七八年三月十四日举行的第二〇六七次会议通过了关于南罗得西亚局势问题的第 423(1978)号决议。决议全文如下：

“安全理事会，

“回顾其关于南罗得西亚问题的各项决议，特别是一九七七年九月二十九日的第 415(1977)号决议，

“重申南罗得西亚非法政权的继续存在是该区域不安全和不稳定的一个原因，并构成对国际和平与安全的严重威胁，

“对非法政权继续进行军事活动，包括侵略邻近独立国家的行为，感到严重关切，

“对非法政权继续处死自由战士，感到忿慨，

“考虑到需要采取紧急措施，结束非法政权，并建立一个以多数统治为基础的政府，

“1. 谴责非法政权目的在维持种族主义少数的权力并阻止津巴布韦取得独立的一切企图和手段；

“2. 宣布在非法政权主持下的任何内部解决都是非法的和不能接受的，并要求所有国家不对这种解决给予任何承认；

“3. 进一步宣布迅速结束非法政权并更换其军队和警察部队，是恢复南罗得西亚合法地位的第一个先决条件，以便作出安排，在一九七八年和平民主地过渡到真正的多数统治和独立；

“4. 又宣布第3段设想的安排包括在联合国监督下，以成人普选为基础，举行自由和公正的选举；

“5. 要求大不列颠及北爱尔兰联合王国采取一切必要措施，结束南罗得西亚非法种族主义少数政权，并按照大会第1514(XV)号决议和联合国其他各项决议，使该领土实现真正的非殖民化；

“6. 认为联合王国作为管理国，应在联合国秘书长的协助下，立即同有关各方进行协商，以执行以上第3、4、5段的规定使该领土达到真正非殖民化的目标；

“7. 请秘书长至迟于一九七八年四月十五日就本决议的执行结果提出报告。”

2. 应第423(1978)号决议内向我提出的请求，我在一九七八年三月二十七日同大不列颠及北爱尔兰联合王国常驻代表会了面，并告诉他我准备以任何可能的方法同联合王国政府合作，以促使作为管理国的联合王国与有关各方之间立即进行协商。常驻代表告诉我，联合王国已同美利坚合众国一道作出计划为了与有关各方进行另一系列协商而努力。我指出我的代表普雷姆·钱德将军可以参加任何能够安排的协商。

3. 管理国以及我自己的代表不断地把协商期间的一切有关发展告诉我。在联合王国外交和联邦事务大臣戴维·欧文医生最近访问联合国总部期间以及我在四月访问伦敦期间，我们曾就当前情况进行了全面的讨论。我和美国国务卿塞勒斯·万斯先生也一直保持密切联络。

4. 从下面叙述的发展情况可以看到，联合王国政府，一如上述决议第6段所设想的那样，继续同有关各方进行协商，以求召开一次所有各方面的会议，其宣示的目标就是要“在一九七八年和平民主地过渡到真正的多数统治和独立”。由于这些协商在三月内和四月的大部分时间内继续进行，我在安全理事会的同意下，延期提交本报告，以便把这段期间的一切发展都包括在内。

5. 一九七八年四月二十七日，联合王国代表向我提供了关于管理国同有关各

方之间进行的协商的情况。在概述这些协商的结果之前，有必要略述一下在通过安全理事会第 423 (1978) 号决议之前的一些有关发展。

6. 按照联合王国政府提供的情况，它和美国政府曾于一九七八年三月初，邀请有关各方在纽约举行会议，其目的就是扩大有关各方之间的协议范围以及设立可接受的机构以达到共同的目标。联合王国认为，基于爱国阵线的声明以及索尔兹伯里各方的公开声明，所有有关各方都对一些共同目标表示同意，其中包括津巴布韦在一九七八年取得独立、在普选权的基础上以及在确保选举能在自由和公正的情况下进行的条件下选出一个议会。管理国明确指出，参加会议的任何一方都无须予先放弃它们任何原先的立场。不过，我获悉有关各方对这个邀请的初步反应是令人失望的。

7. 在联合王国为恢复协商而重新努力的同时，一个由博茨瓦纳、莫桑比克、坦桑尼亚联合共和国和赞比亚总统以及津巴布韦爱国阵线领导人出席的会议，也于一九七八年三月二十五日至二十六日在达累斯萨拉姆举行。在会议结束时，参与者邀请联合王国和美国政府“紧接着在马耳他达成协议之后，尽速召开一次会议”。它所指的就是由联合王国外交和联邦事务大臣欧文医生在美利坚合众国常驻联合国代表安得鲁·扬大使和新指派的英国驻南罗得西亚专员卡弗勋爵陪同下，同乔舒亚·恩科莫先生和罗伯特·穆加贝先生于一九七八年一月三十日和二月一日在马耳他举行的会议。我的代表普兰姆·钱德将军也出席了马耳他的会议。

8. 其后，一九七八年四月三日，在拉各斯举行的、由国务卿赛勒斯·万斯先生联合王国驻拉各斯高级专员、五个前线国家的代表和穆加贝先生出席的会议上，达成了一项协议，即应当先举行一个按照非洲领袖提议的会议，作为举行所有有关方面都参加的会议的初步措施。

9. 为了继续联合王国和美国在三月间发动的协商活动，两国政府的高级官员在四月初同爱国阵线的领袖在马普托举行了筹备会议，并同其他各方的代表在索尔兹伯里举行了筹备会议。

10. 在这些会议之后，欧文医生和万斯先生于四月十四和十五日同爱国阵线的领袖在达累斯萨拉姆进行了会谈。他们并会晤了坦桑尼亚联合共和国总统朱利叶斯·尼雷尔先生。参加了同爱国阵线领袖会谈的人包括我的代表普雷姆·钱德将军以及安哥拉、博茨瓦纳、莫桑比克、尼日利亚、坦桑尼亚联合共和国和赞比亚等国政府的代表。

11. 一九七八年四月十五日，在达累斯萨拉姆举行的会议结束时，发表了一项大家同意的联合声明，其内容如下：

“1. 爱国阵线与英美政府间于一九七八年四月十四日至十五日在达累斯萨拉姆举行了第二期马耳他会议。与会各方对于尼雷尔总统和坦桑尼亚政府的亲切招待表示感激。

“2. 英国和美国的代表团分别由英国外交大臣戴维·欧文医生和美国国务卿万斯先生率领。爱国阵线的代表团由罗伯特·穆加贝主席和乔舒亚·恩科莫率领。普雷姆·钱德将军也代表秘书长参加了会议。

“3. 安哥拉、博茨瓦纳、莫桑比克、尼日利亚、坦桑尼亚和赞比亚的代表以观察员的身份出席了会议。

“4. 这次会议的目的是讨论因英美提案所引起的军事和与其有关的事项。会议是在坦白严肃的气氛中进行的。

“5. 美国国务卿和英国外交大臣重申他们对英美提案的支持。 在讨论过程中，爱国阵线的领袖提出了一些建议，目的是在英美提案的原则内达成一个解决办法。 美国国务卿和英国外交大臣注意到这些建议，他们认为是对英美提案的根本改变，必须经过谈判。 会议得到了一些进展，并在一些重要事项上获致了广泛的协议。

“6. 大家同意尽快举行进一步的会议。”

13. 联合王国政府通知我说，爱国阵线虽然在若干要点上保留其谈判的立场，但已表示愿意参加提议的圆桌会议。 四月十七日，欧文医生和万斯先生访问了索尔兹伯里，与伊恩·史密斯先生、穆佐雷瓦主教、西索尔先生和希劳酋长率领的各党派举行了会议。 访问的主要目的是为提议的圆桌会议找出共同的基础。 在会议结束时，联合王国和美国的代表获悉，他们的建议会得到慎重的考虑。 其后，四月二十五日，在索尔兹伯里的各党派宣布，由所有各党派参加的会议“似乎注定会失败”，可是他们没有说他们是否会参加。

14. 我获悉，联合王国和美国政府指出，它们将继续同各方面接触，以便进一步确定在一个所有方面都参加的会议上可以讨论的问题，从而增加这样的会议可能成功的机会。 我同时获悉，联合王国和美国政府仍然愿意继续寻求一个以它们所建议的原则为基础的谈判解决。 在这方面，联合王国和美国已决定指派两名高级官员负责圆桌会议的筹备工作。

15. 联合王国和美国都已表示，如果情况需要，它们将要求秘书长从中斡旋。 在这方面，两国政府都感到我的代表普雷姆·钱德将军能够参加关于此事的许多讨论是很有价值的。

-----